

在履职为民中各美其美

——发挥委员“三个作用”的安徽明光实践

本报记者 胡方玉

发挥好在本工作中的带头作用、政协工作中的主体作用、界别群众中的代表作用，是新时期政协委员的责任担当。而如何让委员“三个作用”有效发挥，是摆在政协组织面前的一张答卷……

“老大难”的转身

初夏的安徽省滁州市明光市，微风和煦。位于城区明光街道韩山区桃园巷的汽运驾校训练场内，正一派忙碌。

站在这片场地前，韩山区负责人苏全很是感慨：这个曾经让周边居民苦不堪言的垃圾场，终于华丽转身。

这里曾是废旧的橡胶厂，一度杂草丛生、污水横流，加上部分居民争抢到空地上种菜，吵架事件时有发生……“整个地块成为城市文明创建的‘老大难’，市民多次拨打热线，被市里列为重点督办事项。”苏全说。

明光市政协农林界委员们了解情况后，将其作为“微协商”议题。委员们和社区负责人多次到街道、市文明办、市执法局、林业发展中心等相关单位征求意见，与周边居民反复交流协商，形成了整改意见。

场地整改后，政协委员林胜昌出资租用了该地块，将其改造成汽运驾校训练场，早晚免费开放让居民锻炼身体，同时还吸纳附近居民到驾校务工，赢得了各方

赞誉。

为强化委员责任担当、完善委员联系界别群众制度机制，明光市政协联动响应滁州市政协开展的“委员进社区、常委在行动”活动。围绕党政所需、社区所急、群众所盼，发挥界别优势和委员特长，以委员工作室为载体，联系群众、反映民意。并着力帮助委员充分发挥自身作用，赋能基层社会治理。

在该社区所辖的车站路，一栋沿街的建筑玻璃墙存在安全隐患，甚至发生脱落，社区居民曾拨打“12345”热线反映。

去年11月，市政协文体新闻界委员们了解情况后，与社区相关人员、居民、市直相关部门共同开展协商，形成了拆除、整修等具体方案，并组织施工单位实施，让这个困扰社区工作较长时间的问题妥善解决。

从一个到一类

为什么委员的参与，会让这些问题“一商就灵”？

“委员们都是各行各业的精英，站位有高度，沟通有方法，办事有资源！”这是很多社区工作人员的心声。

更让大家深有感触的是，很多问题虽然发生在辖区内，但涉及的单位和部门不一定在辖区范围内，这样的事情，协调周期就容易拉长。

而政协委员的参与，可以依托专门协商机构的资源来搭台，邀请相关部门协商，

“大家只要能坐在一块儿，方法总是能想出来的，共识总是能形成的，事情的解决自然就顺畅多了。”政协委员任亚弟这样说。

类似这样涉及面广的事情，在基层有一定的代表性。

在女山路社区共建巷，一棵靠墙生长导致墙体开裂的大树，也曾被反映到“12345”热线。可伐树的事情，涉及到意见不一的住户，同时涉及到园林部门；如果是上了年月的古树，还牵扯到文保单位……这让社区犯了难。

同样，在政协委员们的助力下，事情得到了圆满解决。

记者了解到，在协商伐树的过程中，委员们还帮助解决了其他社区危树砍伐，以及绿化树木遮挡驾乘人员视线、影响交通安全，铁路过桥洞路面破损严重、缺乏夜间照明等涉及群众生产生活的安全问题。

“我们在开展委员进社区过程中，注重发现问题，助力解决问题；更侧重于从解决一个问题到解决一类问题。”市政协秘书长刘胜田介绍。

本职和履职相互赋能

值得一提的是，在这个过程中，委员的履职意识和能力也得到了提升。

岳彩武委员是明光市餐饮行业协会的会长。近年来，他作为市政协匠心委员工作室的牵头委员，结合本职岗位开展了大量的公益活动，社会反响良好。

一起为爱的『TA』奔跑

共建人宠双向友好型社区的上海奉浦方案

本报记者 顾意亮

是无害化处置，还是与人类和谐共处？当社区中无主猫日渐增多时，居民的声音分成两派；流浪犬的管理主体默认为辖区居委会，但多数依靠由居民自发形成的志愿者队伍进行管理，常常处于“为爱发电”的状态……小区养宠问题和困扰“不少”。

与此同时，委员提案和社情民意“成堆”：让群众成为大类管理的积极参与者和最终评判者；在社区建设、社区治理标准中，倡导建立宠物友好型社区；组织开展一些活动，提高市民文明养宠自觉；构建“宠物友好型”社会，不仅有利于群众生活，也有利于经济发展……

“改变”即是“不期而至”，又是“筹划已久”。日前，上海市奉贤区爱宠节暨家庭健康公益活动举行。

为爱奔跑，跨栏、轮胎阵、匍匐前进，宠主牵着爱犬，欢声笑语在现场荡漾开来……在家庭健康定向公益跑环节，参赛者每完成1组，赞助单位就为流浪动物“关爱TA基金”捐献1次TNR（流浪动物诱捕、绝育、放归）费用。作为奉浦街道“双美试验”中的一环，“关爱TA基金”将帮助奉浦街道文明养宠项目可持续发展。

“之前，我们都不知道犬绳还有长度规定，参加了分享会后，我们遛狗时会更加关注这一点，保持好人大犬之间的安全距离。”在快乐奔跑之后，奉贤区爱宠公益服务中心负责人，宠物大V吴起、特邀嘉宾与宠物主人、市民们围绕流浪动物的救助与宠物友好社区的建设，更好地管理与训练自己的宠物，打破城市养宠人群与非养宠人群之间的隔阂等问题进行分享和探讨。

奉浦街道的初衷是，把爱宠节办成人宠双向友好的标杆活动，让文明养宠成为社会共创的一件事情。对此，委员们的观察视角也各不相同。在张玉敏委员看来，对宠物的友好，是社会文明的表现，更是基层治理能力的一种体现；李政远和郭岳忠、陈家麟等委员看到的是，宠物市场有着相当大的发展空间，在精细养宠、健康养宠和智慧养宠的行业大趋势下，细分市场发展趋势潜力巨大，对于区域经济的助推优势将愈加明显。



共迎端午

端午节即将来临之际，江西省金溪县政协积极动员广大委员参与爱心公益活动，传递党的温暖。图为6月5日，金溪县侨界政协委员在该县陆坊乡青田书院开展港澳台侨端午联谊活动，共同制作龙舟、香囊等工艺品。李山冕 摄

本报讯（记者 路强 通讯员 刘斌）近日，在陕西省铜川市印台区周城路沿线广场，一间公共厕所的建成投用受到了周边群众广泛好评。

原来，这里最早是煤矿石研山，后来经过国家水土保持矿山修复项目，绿树青草多起来，废弃的山体重新披上了“绿色”外衣。改造完成之初，周边群众都会上山走走，后来人却越来越少。究其原因——如厕难。

区政协委员王芳、刘春霞、白升飞等发现了这一问题后，通过实地走

陕西铜川印台区政协开展“微协商”解决群众期盼

小公厕救活大广场

访，撰写了《关于在周城公路增设公厕的建议》的社情民意信息，得到区政协重视，并被列入2022年度协商计划。为此，区政协还与政府相关部门多次开展“微协商”活动，就增设公厕的必要性、在哪里增设、如何增设以及后期管理等事宜做深入研讨。经多方协商、共同发

力，这件事情在2023年被纳入区政府重点民生项目，按计划实施。今年5月，周城公路的第一座公厕建成投用，来广场健身休闲的群众又多了起来。

这也是印台区政协通过政协委员社情民意信息，开展“微协商”解决群众期盼的一个缩影。

政在协商

本报讯（通讯员 房城序 记者 高峰）“这次会议选题选在了市委、市政府所谋所需的关键点，议政议到了四平作为农业大市向农业强市挺进的关键处。”近日，吉林省四平市政协围绕“助力新型农业经营主体示范提升，加快推动四平市现代化大农业率先取得新突破”召开专题议政性常委会会议，市委常委、常务副市长张恒对会议给予高度评价。

四平市政协主席侯川表示，抓住新型农业经营主体示范提升，就抓住了更好保护利用黑土地多产粮、产好粮和加快现代化大农业取得新突破的“牛鼻子”。

四平市政协农业农村和人口资源环境委副主任高丕航代表市政协调研组提出，应高点制定各类示范经营主体规范化管理、标准化生产、产业化发展、高效化运营等示范提升的“样板标准”，整合资源实施“创建典型示范提升”“耕地保护利用示范提升”“科技推广示范提升”“产业融合示范提升”“金融保险赋能示范提升”系列扶持计划，着力打造一批引领现代农业发展“头雁矩阵”。

“扶持新型农业经营主体最重要的是实现好效益，要构建大批量优质农产品卖得出去且卖出好价格的流通体系，拓宽带农惠农共同致富的途径。”梨树市政协主席闫鹤建议。

四平市农业技术推广总站站长纪东铭则建议进一步支持农业科研机构和企业开展创新研究，加强农业科研机构与企业之间的合作，培养具有现代农业知识和技能的高素质农业人才。

农业龙头企业对种植业新型经营主体发展具有强大带动作用。四平盛博牧业公司经理李海斌建议，鼓励和支持企业通过兼并重组等方式整合优势资源，提高产业集中度；加强对龙头企业的培训和指导，提高员工的专业技能和素质；完善社会化服务体系，建立健全农户与龙头企业之间的利益联结机制；缓解企业融资困难，创新金融服务方式。

双辽市那木乡众联农机种植专业合作社理事长张秀英提出，鼓励各类服务组织拓展服务内容和服务范围，积极引导和支持服务主体创新服务模式，进一步建立健全农业社会化服务标准体系和操作规范体系，扩大农业生产全程社会化服务机制创新试点范围。

“这次会议真是令人受益匪浅”“每一条建议都很精准、很有分量”……参加会议的有关部门负责同志有感而发。据了解，为更好实施建言资政和凝聚共识双向发力，四平市政协首次邀请市直农业部门、各县（市）区政府分管农业农村工作的负责同志和部分新型农业经营主体代表同频共振，形成了广泛共识。

湖南怀化市通道县政协助推做大做强钩藤产业

“苦药材”种出“甜日子”

本报讯（通讯员 李勇军 黄欢芳 记者 刘洋）“我这片山地共6亩左右，工作量不大，但每年可创收4万余元。”近日，湖南省怀化市通道侗族自治县政协组织部分市、县政协委员来到该县大高坪乡，开展“做大做强钩藤产业，助推全省中药材种植基地示范县建设”重点课题调研，村民吴朝威向委员们介绍自家钩藤产业发展情况。

近年来，通道县立足资源优势，利用丰富的山地、林地资源，整合屋边、路边、河边、地边、坡边、田坎边等“六边”空地大力发展中药材庭院经济，积极推进以钩藤为主的中药材产业发展，全力建设“全省中药材种植基地示范县”。2023年，该县获评“中国钩藤之乡”称号，全县钩藤种植面积达到6万余亩，全产业链产值达6亿元。

围绕党委、政府中心工作，该县政协持续助力全县中药材产业发展。从2020年开始，围绕全县“两茶一药”（茶叶、油茶、中药材）产业发展，委员们积极建言献策，提出《关于加快我县中药材产业发展助推乡村振兴》《发展壮大黑老虎产业链，做大做强通道地理标志品牌》等10余件提案。

县政协每年确定1-2件关于中药材产业发展的提案列为重点提案和重点调研课题，组织委员进行横向、纵向调研考察，并通过专题协商，形成相关建议案提交县委、县政府，推动出台了《通道侗族自治县2023年钩藤产业推进实施方案》《通道侗族自治县推进现代中药材种植加工产业链建设三年行动计划》等政策文件，全面扶持中药材产业发展，累计发放奖补资金2000余万元。

与此同时，当地政协委员积极参与招商引资并促成项目落地。省政协委员、溪口镇党委书记张运平促成通道县与广药集团等4家药企签订战略合作协议，并在溪口镇坪头村建立了广药集团通道中药材供应基地。

河南平顶山卫东区政协：

把读书热度转化为建言深度

本报讯（孙高平 记者 王有强）近日，河南省平顶山市卫东区政协在东环路街道政协委员工作站“书香驿站”，组织开展以“书香政协探新路，读书学习敢担当”为主题的读书履职活动，收到良好效果。这是区政协读书致用、促进委员履职的一个缩影。

区政协把委员读书与提案办理、社情民意信息撰写、调研与视察工作相融合，促进读书活动开花结果，截至目前已编报活动信息13条，转化形成提案、社情民意信息、专题报告等履职成果20多件。其中，杜富强委员撰写的社情民意信息《关于紧急启动防范校外培训机构资金链断裂引发社会不稳定因素的建议》被省委书记楼阳生批示，省教育厅专门下发了相关文件，出台了相关政策。

“下一步，我们将持续探索创新，把读书的热度不断转化为建言资政的深度。”区政协主席陈永斌表示。

吉林省四平市政协建言「新型农业经营主体示范提升」抓住多产粮、产好粮的「牛鼻子」

四川乐山市政协为培育壮大新型消费注入强劲“政”能量

擦亮“好耍”“好吃”“好客”招牌

本报记者 韩冬 通讯员 丁会

核心阅读

旅游消费繁荣经济、创造就业、带动发展，是扩内需、稳增长的“优”选项。作为著名旅游城市，乐山市政协围绕“好耍”“好吃”“好客”做文章，不断做大做强“乐山味道”的品牌效益，增强旅游消费新动能。

大做强“乐山味道”的品牌效益，增强旅游消费新动能。

深入调研取得了丰硕的成果。今年市政协全会期间，李敏、王一茜、范寅峻3名市政协委员围绕助力优化“乐山味道”产品供给提交联名提案。针对乐山美食缺乏产业化生产和流通能力的短板，委员们建议统筹推进食品加工园区规划，建设中央厨房食品、熟食预包装及调味品食品加工园区，抢跑预制菜赛道。

“对市中区嘉兴路、张公桥好吃街进行改造，创建乐山美食新地标。”“持续发展‘夜间经济’，重点构建‘日间+夜间’‘城区+郊区’套餐式组团消费模式。”“推动赛事活动与山水人文、美食潮玩等跨界集聚融合。”……王姜、熊进、向蕾等委员的建言也引起了广泛关注。

在乐山市政协的倾力助推下，越来越多的“金点子”被转化为市委、市政府“打造享誉全球的世界重要旅游目的地”的务实举措。如今，总投资80亿元、占地1600亩的

乐山味道·食品饮料产业园在市中区全福街道拔地而起。该园区集特色美食及调味品开发生产、观光、休闲、购物、研学为一体的新型文旅融合景区，投入使用后必将进一步激发消费市场潜力活力。同时，“乐山味道”的知名度、美誉度、吸引力也不断增强，嘉州大地各餐饮店前排起的长龙，成为消费市场“热力值”不断攀升的直接印证。

今年，乐山还将开展“乐山味·乐山造”全国行等营销活动，组织本地知名美食商家赴北京、上海等一线城市开展美食推荐，持续营造“乐山好吃”的城市氛围。

“我们将紧紧围绕市委中心工作积极履职尽责，提出更多‘金点子’‘好方子’，为乐山培育壮大新型消费注入强劲‘政’能量。”看到一张张蓝图逐一变为实景图，委员们信心百倍。